

SZÉCSÉNYI HIRLAP

SZÉPIRODALMI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Előfizetési ár:

Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor.
Negyed évre 2 kor.

— Egyes szám ára 16 fillér. —

Előfizetések a kiadóhivatalba küldendők.

Megjelenik minden pénteken.

Felelős szerkesztő: Főmunkatárs:
BARCZA KÁLMÁN. KÁLMÁN SÁNDOR.

A szerkesztőség telefon száma: 1.

Előfizetési pénsek, reklamációk és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.
A lap szellemi részére, vonatkozó minden közlemények a szerkesztőhöz küldendők.

— Szécsényi Hirlap a szécsényi választókerületi függetlenségi és 48-as kör szellemi pártfogása mellett indult meg; lehet mondani: ennek a talajából nőtt ki. Mivel a lap szerkesztője a körből kilépett, nem tartja magát jogosultnak arra, hogy a lapot tovább szerkessze, — a mint ezt a körből kilépésének mult hó 29-én történt bejelentésekor a kör t. elnökének szinte bejelentette, a kör intézkedését kérve. A lap megjelenésében nem volt szabad fenakadásnak beállni, a szerkesztő ezért maradt meg a lap mellett mostanig; most a félév leteltével azonban tisztelettel visszalép.

Együttes megbeszéléshez képest egyidejűleg Kálmán Sándor is megszűnik a lap főmunkatársá lenni.

Még egyszer a szécsényi szőlők felújítása.

Először is kénytelen megállapítom, hogy a Szécsényi Hirlapban erről két ízben közölt felszólalásra semmi se történt. Tudtommal legalább nem.

A miből következtetve kénytelen bevallanom, nem tudom, ki érdeklődik az ügy iránt. Azt sem, kinek van vagy lehet irányító szerepe ebben az ügyben. Mert ha tudnám, felkeresnék mindenkit, a ki akar benne tenni s a kinek a szavára hallgatnak, s iparkodnám meggyőzni, hogy tegyünk.

Nem tehetek róla, nem láthatom más színben az ügyét: nincsen, nem lehet valami nagy meggyőzésre szükség. Hasznos. Mindenek felett hasznos és gyümölcsöző vállalkozásról van szó. Sőt annyi se, hogy vállalkozás, csak cselekvés.

Lehetetlen, hogy több kelljen hozzá, mint hogy az érdekelt birfokos közönség tudjon felőle, és hogy alkalmá legyen vele tisztába jönni. Mert hogy több mint kilenc tizedrészt akarni fogja és bele fog, ha tisztában lesz vele, nem lehet kétséges.

Hiszen a saját vagyoni előnyét csak akarja mindenki?! Munkálni is szívesen munkal rajta. Megtízszerezni, sőt több mint megtízszerezni a hozadék értékét, — ezért pedig dolgozni és fáradni érdemes.

Elragad, micsoda látkör bontakozik ki és tárul, ha ez valóság lenne. Mi szécsényiek mennyivel többek lennénk — értelműben is. Persze munkásságban is és vagyoniában.

Első sorban ebben. Bár ezt a hármat egymástól elválasztani szinte lehetetlen. Mert ennek a szőlő telepítésnek végrehajtása akarati erői, munkateljesítésre készségeit és vállalkozást s a munkával megbírási képességét fokozva, az kelme nyomán, hogy négy többet akarnánk s még többnek elintézésére s elvégzésére lennénk készek és képesek. Saját egyéni értelmünk öntudatos vezetése mellett.

Bocsánat, ezekkel a kijelentésekkel nem

becsülök le senkit és semmit. Hiszen a közönség százainak munkás kezeit s ezeket a kezeket vezető értelmet ennek a fejlődését, fokozását értem, nagyobb kitartás, nagyobb odaadás, nagyobb átgondolás és belátással. A mi mindenkit többé változtat át, a mi által minden élő, törekvő ember nyer itt.

Ez tiszta munka.

Hanem ez így általánosítás. De minden az övéi javával törődő s e felett töprengő egyesre, ennek a helyzetére ha gondolunk; ha megszólaltatjuk fáradtságos foglalkozásában lelkületének legtermészetesebb, de egyben legmegbecsülendőbb vágyait s törekvéseit, hogy a saját maga helyzetén lendítsen, hogy a gyermekeit többre vigye s többet bírjon nekik adni és hagyni, nem az a kép alakul-e ki minden egyes munkás hajlékban s a legszerényebb családi létben is: átértjük, belátjuk nagyobb fontosságát annak, hogy dolgozzunk, hogy ezzel keressünk, hogy többet takarítsunk, s jobb emberibb lélet érjünk el? Persze a mint a kutató elme mindig előbbre tör, a magasabb látkörrel bíró értelmesebb munkás ember is mind többre és többre képes s munka bírájának s teljesítésének emberileg szólva alig-alig van hatása.

Ez pedig nem azoknak az embereknek a számára van mondva, a kik foglalkozásukban kiválólag a gondolkodásra s értelmük működésére vannak utalva; hanem azoknak a felebarátainknak a számára, a kiket — áldhatják a sorsot érte — a helyzet a földnek,

A Szécsényi Hirlap eredeti tárcája.

A szellemi munka.

A gondolat művelet elsőrendű munka.

A kétely az igazság kutatásának kiinduló pontja; hozzá nem férközhetik senki, ki szellemi munkát végezni nem bír. A kétely az első szikrája a fölvilágosodásnak és ösztönzője a haladásnak.

A ki szellemi önállóságra törekszik s helyesnek csak azt fogadja el, a mit komoly tanulmányon alapuló saját belátása szerint annak tarthat, szellemi önállóságra jutva, meg tudja, hogy annak világánál ébred a jellemet szilárdító önérzet, hogy a szellemi erély testünkre is kihat, szervezetünknek épen úgy kölcsönöz ellenálló erőt, mint akaratunknak határozottságot.

Ez szellemi munka eredménye. S ez nemcsak megerősítő, de hasonló az izom munkához annyiban is, hogy szintén szervi anyag felhasználásával jár. — Már az a körülmény, hogy a dolgozó agyvelőhöz több vér áramlik, bizonyossá teszi, hogy a szellemi megerősítés szintén szervi anyag felhasználásán alapszik.

A ki valóban tanulni akar, annak arra kell törekednie, hogy minden ízében megértve, a mit elsajátításra maga elé tűzött. Hézagossá tudás ingó talaj, melyen megállni, helyt állani nem lehet.

Az hogy a gondolkodás és a tanulás, mint az ész megerősítése munka, legbiztosabban abból következik, hogy kifáraszt, sőt ki is merítethet.

A szellemi fáradtság jelei: a szórakozottság, a figyelem megnehezedése, a lassabb fel fogás, az ásitás, elálmósodás és tapintó érzékünk finomságának csökkenése. Ezenkívül: az idegek izgékony gyengéje, az az cselekvő erő nélkül való fokozott izgékonyasága, álmatlanság, étvágy hiány, gyakori szívóbozóság és általános erőlhanyatlás.

A szellemi elfáradás a szervi anyag részben való felhasználásának és a bomlás termékek felhalmozásának levén következménye, kiheverjük pihenéssel, a bomlás termékeknek a pihenés alatt történő felszívódásával és az elfogyasztott erőnek kielégítő táplálkozás nyújtotta pótlásával. A kimerülés ellenben nem csak apasztotta a szervi anyagot, hanem a megmaradtat többé kevésbé el is változtatta a ez az oka, hogy a kimerülés-

hől olyan valami kerül visszajutni a rendes állapotha, s ez annál nehezebb, minél többször emésztettük felrogyásig erőnket.

Kimerülésre vezethet, ha nappali fáradtságunk után a késő esti és éjjeli időt szenteljük gondolatvilágunk kibővítésére vagy termő munkáltatására. A késő esteli óráknál szellemi munkára alkalmasabbak az erőt megújító pihenés utáni reggeli órák.

Szellemünk helyes működéséhez szükséges, hogy képzelő erőnket olyszerű és következetes gondolkodással kormányozzuk és fékezzük s szükséges, hogy figyelmünket egy pontban egyesítsük.

Szellemi munkánk legfontosabb segéd eszköze sőt alapfeltétele a figyelem.

A figyelem az öntudat mesterséges szűkítése.

Az akár külső akár belső okból ébredt figyelem annyira lekötetheti az embert, hogy se nem lát, se nem hall, csak az létezik számára, a mi lelkét épen betölti s lefoglaltságában még kellemetlen érzékektől sem zavartatja magát. Az ilyen központositott figyelem legjobb segédünk munkánk alaposágának és sikerének biztosítására.

A figyelem központositására, mint az

az édes anyaföldnek a munkálására s azzal való foglalkozásra utal. És arra, hogy karjaik erejét, izmaik kitartó frissességét próbálják ki foglalkozásukban. Szép foglalkozás ez. Ezeket cselekvésre, belátásra elhatározásra serkenteni, előbbre és előbbre vinni: az ita feladat.

No ez közügy. Érdemes, életre való. Hozzá kell fogni. Szónoklás, beszéd és csupa beszéd itt nem elegendő, nem vezet eredményre. Ebben még a beszédnek is olyannak kell lenni, a minél a szó egy-egy cselekedet. Olyan mint mikor a szántó vető a föld szomszédja tanácsára például lepszárnyu ekét vesz, a mi a szántás közben fordítva jobban omlasztja is a földet, ezzel előidézve, hogy a levegő jobban átjárja s inkább megtermékenyítse. Minden szónak a gyakorlati kivitel módjára, ennek megválasztására, ennek feltüntetésére kell irányulnia. Meg arra, hogyan is essék az a munka. Meg arra, mi is a mit megfogunk, a mikor végeztünk azzal a munkával. Beszéd, okoskodás minél kevesebb, kéz, láb, derék munkája annál több. Az értelemé pedig annyi, hogy ezt a munkát irányítsa, miként vezet nagyobb eredményre.

Valakinek el kell kezdeni, a kinek a szavára adnak. Én ebben megint csak az előjáróságra gondolok. Mint a közönség bizalmának a letéteményesei természetszerűleg hivatottak a kezdeményezésre, mert ha kezdik, meghallgatásra találnak. S ez az első. A legjobb. Érteni hogyne akadna köztük a ki ért hozzá? Csak nem nevezhetek meg egyeseket, neveket? Hanem az bizonyos, hogy a ki tenné és ki is vinné, elérné vele a halhatatlanságot. Meggyőzőbben, megragadóbban minden művészi ércszobornál. A nemzedékek emelkedő jólétében. S ha már a harmadik a nevével is felejtene, ki volt, de egyénisége, lelkülete, szelleme benne volna minden egyesnek a munkája sikerében s abban az áldásos eredményben, a mi ennek nyomán kél. És ebben van az igazi halhatatlanság s nem abban, hogy a nevével emlegessék.

Szóval: az előjáróságnak meg kell kezdeni. Bocsánat hogy így írtam, nem pedig, hogy nem kellene. Az előjáróság tudja, kikkel érintkezzék, kikkel beszéljen első sorban,

öntudatnak mesterséges szűkítésére már korai fejlődése idejében kell szoktatni és tanítani a gyermeket. A gyermek a míg figyelni meg nem tanult, nem is való iskolába, mert kellelénél nagyobb megerőltetésébe kerülne feladatának eleget tenni.

A gyakorlat, mely mindennemű lehetőségünk kifejtését elősegíti, a figyelem megfeszítésére és kitartására is tanít.

A mint a testgyakorlat az izomerőt gyarapítja, szellemi tehetségeink is ennél határozottabban kialakulnak, mennél inkább gyakoroljuk őket.

A gyakorlat, mint sok másnak, a figyelemnek is iskolája. De bizonyos az is, hogy a szellemi erő a magá mértékéhez neveli a figyelmet. Tekintélyes szellemi tehetség és lankadatlan figyelem együttjárnak, összetartoznak, egymás nélkül el sem lehetnek. És hasonlóan szintén gyakorlat szerezte ügyességhez, melyel jobban is, könnyebben is végezzük munkánkat, a gyakorlat figyelem és kitartóbb s egyszersmind kevesebb megerőltetést követel.

— kikhez forduljon. Az ügy megbeszélése s a kivitelre tisztázása végett. Hozzáértő gyakorlati emberek közt ez akként történik meg, hogy mindenki egyszerre teljesen otthon van benne. Arra aztán szinte szükség sincsen, hogy az egyesek sokak meggyőzessenek. Hiszen ezeknek a hivatottaknak év választottaknak egy-egy szava annyi, mint a kivitelnek része. Az, vagy azok, a kikhez es intézve van, már mintha azt az ást, azt a kapát, azt a lökét fognák, a mikor e szavak ejtetnek, annyira világos minden.

Az embernek a lelke facsarodik a gondolatára: hát nem akadna Szécsényben ember, a ki azzal, hogy belefog, ezt a szőlőtelepítést rá vezeti a megvalósulás útjára? A mikor ez a saját maga java is lenne!

Nógrádvármegye kir. tanfelügyelőjétől.

1867/910 szám.

Nógrádvármegye kir. tanfelügyelője az érdekelt tanerőkkel tudomásvétel végett az alábbiakat közli:

A f. évi április hó 16-án tartott minisztertanács az összes nem állami elemi iskoláknak valamint ovodáknál működő tanítók és tanítónők, illetve ovónők s a nyilvános iskolákban működő rendszeresített hitoktatók részére a m. kir. államvasutak és a kezelése alatt levő helyi érdekű vasutak vonalain a féláru menetjegyekkel való utazás kedvezményét engedélyezte.

A kereskedelmi miniszter ur rendelkezése szerinti köteles minden állami tanintézet kötelekébe tartozó tanító, tanítónő, ovónő és rendszeresen tanomáson működő hitoktató az állami tisztviselőkkel azonos utasítástól az arcképes igazolványt kiváltani azon megszorítással, hogy a kik a maguk részére ezen igazolványt nem állítják, hemkötömben azok is, akik a kiállításért elkészve folyamodnak, az illető naptári év tartamára a kedvezményre igényt nem tarthatnak.

Az arcképes igazolvány kiállítása a m. kir. államvasutak igazgatóságától kérelmezendő, s az ez iránti folyamodványok az előző évi évi december hó végeig, vagyha az illető igény-jogosult kinevezése, illetve megválasztása évközben történik, a kinevez-

telést, illetve megválasztást követő hó végeig nyújtandók be.

A szükséges ellenőrzés követelményeinél fogva az igény jogosultság minden alkalommal igazolandó, és pedig az elemi népiskolai és ovodai valamint a hitoktatói tanszemélyzetet illetőleg a kérelem a kir. tanfelügyelő által látandó el a szabályszerű igazolási záradékkal és a hivatalos pecséttel.

A folyamodványok, melyekhez a kérelmezőnek 2 db. látogató jegy alakú és saját aláírásával ellátott fényképe is mellékelendő, bélyegmentesek, az arcképes igazolványok kiállításáért valamint a következő évre való érvényesítésért 2 kor. kiállítási illeték fizetendő. Ez a két koronányi díj azonban a gyorsabb elintézés és könnyebb kezelés végett mindenestre postai levéljegyekkel rovandók le, a megfelelő összegű postai levéljegyek a folyamodványra való ragasztása útján.

Az eljárás egyszerűsítése érdekében kívánatos továbbá, hogy az egyes tanintézetek kötelekében álló igényjogosult tanszemélyzet részéről az igazolványok kiállítása, illetve a következő évre való érvényesítése közös folyamodványban együttesen kérelmestessék, amely esetben a benyújtandó névjegyzékre annyiszor két korona értékű postai levéljegy ragasztandó fel, ahány személy neve a folyamodványhoz csatolandó névjegyzékben foglaltatik.

Amennyiben a kedvezményért jogosultlanok folyamodnának, avagy ilyenek habár csak tévedésből is a névjegyzékbe felvételének, az illető folyamodványra, illetve névjegyzékre felragasztott postai értékjegyek, avagy azok értéke visszatérítetni, nem fog. Szándékos visszaélés esetén ezenfelül a hibás közegek ellen a megtorló intézkedések is foganatosítandók lesznek.

A folyó év tartamára szóló arcképes igazolványok kiállítása iránti folyamodványok legkésőbb folyó évi július hó végéig terjesztendők a m. kir. államvasutak igazgatóságához. (Budapest, VI. Andrassy ut 75 sz.)

Nem részesítettnek semmiféle utazási kedvezményben:

- a felsorolt nem állami tanintézetek kötelekében álló tanszemélyzet családtagjai;
- a felsorolt nem állami tanintézeteknél

Feszült figyelemmel és éles észszel oda juthatunk el, hogy egy gondolatsoron gyorsan futunk végig, gyorsan alkotunk ítéletet magunknak, erőnk összesítésével egyszerre állítván mindazt lelki szemünk elé, mint a fenforgó kérdésről vagy körülményekből tudunk.

Szellemi tehetségeink közül a figyelem fárad ki legkönnyebben és legelőbb.

Azt tartják, hogy félórai feszült figyelem egyhuzamban rendszeren kifáraszt. Ez átlagosan áll is. De kiválóbb szónokaink képesek 2 óra hosszat lekötni a figyelmet. Sőt Eötvös Károly a híres eszlári pörben egy megszakítással hat óra hosszat beszélt — mindvégig a halgatóság élénk érdeklődése mellett.

A szellemi munkára hatással van még az érzés világa.

A szenvedély ha nemesebb természetű, kedvezően hat a szellemi erélyre, a tudást az igazság kutatására, minden önállóan gondolkodó embert a szabadság szeretetére sarkaljan s hajlandóvá tesz az idealizmusra, mely a felvilágosodás fátylóját fenen lobog-

tatva, minden nagyobb haladásnak első út törője. De ha a szenvedély aljas természetű, leginkább rombolásával fog feltűnni s rombolásába bele temeti önmagát:

Mennél több az ok és alkalom a szellemi munkára, annál inkább emelkedik és terjed a közművelődés. De nem szabad, hogy útját módját előre kijelöljük s eredményét megszbjuk, mert különben elfogultság fogja irányítani s a művelődés hanyatlásához vezet. Elfogultatlanság nélkül nem képzelhető érdemes szellemi munka, az elfogultatlanságot pedig a szabad szellem, a halitélet nélküli gondolkodás, a korlátlan kutatás adja meg, bármilyen hogyne is a belőle levonható következtetés. Csak ez alapon, korlátlan versenyben lehet maradandó és áldásos eredménye a szellemi munkának.

(Kivonat a természettudományi Közönyben 1910 máj. 1-én megjelent. A szellemi munka című közleményből írta Dr. Leszner Rudolf.

tényleges szolgálatban állott nyugdíjas tanítók, tanítónők, ovónők és ezek családtagjai sem.

Balassagyarmat, 1910 június hó 16-án.

Máthé Géza
kir. tanfelügyelő.

HIREK.

Veszett kutya garázdálkodása. Baross Árpád járási főszolgabíró kutyáján kitört a veszettség és f. hó 17-én pénteken több embert és sok kutyát megmárt. A kutyát agyonütötték s fejét az állatorvosi főiskolára küldték el a hol a veszettséget tényleg megállapították. A megmárt embereket a budapesti Pasteur intézetbe küldték kezelés végett. — Az előjáróság 40 napi ebzárlatot rendelt el, amely idő alatt a kutyák otthon megkötve tartandók.

Színházi hír. Na végre! Egy kiváló szintársulat jön hozzánk. A Sátoraljaujhelyi és Losonczy kerület saját 12 tagú zenekarával. A társulat legtöbbször a főváros és vidék kiváló erődeiből áll — műsora csakis ujdonság és jó — darab. — Most már csak rajtunk áll, hogy megroggyítsuk e jó társulatot. — Igéretet nyertünk, ha a saison beválik a társulat 3 éven át pár hétre hozzánk jön. — Bérletet előjegyeztetni Koós Tibor titkárnál.

Kivándorlás Amerikába. A Szécsényi Hírlap múlt heti számában megírtuk, megtörtént utóbbi időben, hogy egyetlen napon 9000 kivándorló érkezett a newyorki kikötőbe. A miből következtetni lehet az Amerikába vándorlás méreteiről. Ez után, hogy megkövetelik, hogy minden utasnak legalább 25 dollár pénzének kell lenni. Csak úgy engedik partra.

Most még egyebet is találtak ki. A kivándorlók partra szálláskor orvosi vizsgálatnak vannak alávetve. A végett: mennyire izmosak. S a kit az illető orvosok nem találnak eléggé izmosnak, bírjon bár mennyire hibátlan ép szervezettel, nem eresztik partra. E vizsgálatnak pedig kivétel nélkül alá van vetve minden kivándorló s ez alapon kizárják a munkások százait és ezreit, fiatal, egészséges mesterembereket, férfi és női szabókat, cipészeket takácsokat, szűcs munkásokat stb., a kiknek bizonyára nem kell isten tudja micsoda idomzattal birniok, hogy mesterségüket gyakorolhassák.

Utóbbi időben nagyon sok magyar és tót kivándorló került vissza, a kiket nem eresztettek partra, mert vékony dongájuaknak találták őket.

Az ember azt mondaná: jó ezt tudni, s tudomására kellene hozni mindenkinek, lássák be az emberek, hogy már Amerikában sem kellene, s iparkodjanak itthon boldogulni. Igen ám, de ki hiszi el, hogy így van? És figyelmeztetéssel és biztatással ki lehet e elégteleni annak a kivándorló munkásnak a létért való küzdelemét, a mi őtet innét tovább hajtja s a vágyát az után a jobb után, a mit itt magának megszerezni nem bír.

Igaz, mindenestre szükséges volna, hogy a közönség erről az elbánásról értesülve legyen. Kiki a szándéka kivételénél még is csak kell, hogy a lehetőségekkel számoljon s gondoljon arra is, hogy ilyen elbánás éri.

Mennyibe kerül a világbéke. A diplomaták, mikor valamely császár-találkozón összegyül-

nek, azt szokták hangoztatni, hogy a hadseregnek erőteljes fegyverkezése legbiztosabb eszköze a világbékének. Most egy angol katonai szaklap kiszámította, hogy mibe kerül ez a világbéke.

1858-tól 1883-ig az európai hat nagy hatalom hadügyi kiadása évi 69 millióval növekedett. De persze akkor még olcsó időket élünk. 1883-ban még össze-vissza 1721 milliót adtak ki a hat hatalom szerencsétlen nemzetei, 1908-ban ellenben már 6588 milliót! De ebben az összegben nincsenek benne a hadi vasutak költségei. Az angol hadügyi kincstör költségvetése évenként így emelkedett: 1894. 801 millió, 1893. 886 millió, 1896. 919 millió, 1908, 1300 millió. A hat európai nagyhatalom hadügyi költsége 1883-tól 1908-ig 7546 millió, ellenben 1898—1909. évben magában megközelelti a 7000 milliót és 1909—1910. évre az előirányzott költség kb. 7500 millió. Ami annyit jelent, hogy Európa hat nagyhatalomának naponként több, mint husz millióra kerül a világbéke.

Ezekből a számokból az derül ki, hogy a világbéke sokszorosan drágább, mint a világháború. Mert olyan világháború még nem volt és nem is lesz, mely éveken keresztül napi 20 millió értéket vonjon el e nemzetek produktív anyagi erejéből.

Hamburgból Newyorkba gyalog. Haslian, a bécsi származású neves világháró, a ki feleségét és a leányát egy gyermekkosziban hét év alatt végigtolva ugyaszólván az egész világon, most Angolországból, ahol meghalt a felesége, Hamburgba érkezett és onnét tizennégy éves leányával újabb világháró utra indul. Hamburgból elgyalogolt Newyorkba, de anélkül, hogy hajót használna, tehát Alaskán át. A kenyérét utközben azzal fogja megkeresni, hogy felvételeket készít újságok részére és egy mozgófénykép társaságnak. Szerdán vág neki az óriási utnak a hamburgi városházától és úgy tervezi, hogy Lengyelországon, Oroszországon, Szibérián, a Bering-szoros jegén. Alaskán meg Kanadán át 1914-ben, tehát négy év múlva elérkezik a célhoz: Newyorkba.

Mennyi gabona terem földünkön. Az angol statisztikai hivatal az 1907 évben termelt gabonáról a következő érdekes adatokat közli: Angolország és összes gyarmatain, vagyis 14 millió 500,000 hektáron 188 millió ötszáz ezer hektoliter gabonát termelt. Amerika 24 millió ötszáz ezer hektáron 310 millió háromszáz ezer hektoliter és Európa 50 millió háromszáz ezer hektáron 638 millió hektoliter gabonát termelt. Tehát összesen 1136.8 millió hektoliter gabona termelt 1907-ben a földünkön.

Negyvenezer korona egy madárfészékért. Amerikának, még csak néhány évtizeddel ezelőtt is, volt egy vándorgalambfaja, a mely sok millióra menő tömegekben élt egész Észak-Amerika területén és óriási rajokban kelt minden évben vándorutra. Néhány esztendő óta azonban ez a madárfaj teljesen kiveszett, vagy legalább is kiveszettnek látszik, mert sehol semmi tudományos kutatás egyetlen példányára nem tudott eddig ráakadni. Az amerikai tudósok tehát meglehetősen fájlalják az értékes szárnyasok pusztulását, a mit valami madár-pestisnek tulajdonítanak, mert fel sem tehető, hogy egy milliókat számláló madárfajt néhány esztendő leforgása alatt vadászok pusztítsanak ki. Nagy csapás azon-

ban a vándor galambok pusztulása a gazdálkodókra is, a kiknek óriási szolgálatokat tettek a kártékony férgek pusztításával. Ez az oka tehát, hogy most az amerikai tudományos világ és a kormány kezet fogva készen a vándorgalambok nyomának felkutatására. Negyvenezer korona jutalmat tűztek ki annak, a ki egyetlen egy vándorgalambfészket tud felkutatni. A tudósok ugyanis abban reménykednek, hogy egyetlen fészkelja galambal magát a fajt megmenthetik a végpusztulástól. Eddig azonban nem akadt senki, a ki a negyvenezer koronás jutalomra igényt jelentett volna be. Nagyon valószínű is, hogy az érdekes madárfaj végleg kipusztult.

Porosz királyi hercegek mint iparosok. A porosz királyi házban, mint ismeretes, a királyi hercegek a legpolgáribb nevelésben részesülnek. Rendes iskolába járnak s valamennyi hercegnek kötelező az általa kiválasztott ipar elsajátítása. Legutóbb Gross-Lichterferdében Frigyes Lipót kir. herceg két gyermeke vizsgázott le. És pedig, mint a porosz szaklapok írják, szép eredménnyel. Az egyik princ az asztalos, a másik pedig a lakatos szakmát sajátította el meglepő eredménnyel. A bizottság, mely előtt a hercegek levizsgáztak a legnagyobb meglepetését fejezte ki a fenségek munkája felett.

Apróságok.

90 GRAMM.

Az i . . i körjegyző heterjeszti J . . i-ben elhalt J. J. hagyatéki iratait az i . . i árvaszékhez.

Azonban megfelelő idő múltán visszakapja a következő elintézésel:

Mivel az iratokból 80 gramm hiányzik, az árvaszék utasítja a körjegyzőt, hogy a hiányzó iratokkal kiegészítve terjessze fel a hagyatéki iratokat.

Sül, fő, dühöng a körjegyző szörnyen uéyancsak emlegeti a közismert és nem közismert szenteket össze-vissza.

— Ugyan jegyző úr — kezdi az írnoka, pelyhedző állu siheder, aki nem messze kotorászott attól, hogy a Kolumbus tojását feldezzé, — érdemes is azért a semmiségért. Vastagabb papirba csomagoljuk, hogy 90 grammal nehezebb legyen. Akkor majd az árvaszéknek sem fog belőle hiányozni semmi.

AZ ALKOHOL

A független Good templár rendolvasást rendezett a vidéken az alkohol ellen. Igen nagy előkészülettel. Az egész hivatalos világ papok tanítók mind résztvettek a rendezésben. Meg is volt utána az eredmény, mert a felolvasáson ember ember hátán tolongott, az egész járás ott volt.

Akik a rendezéssel buzgólkodtak, felelte megváltak elégedve. A felolvasás is fényes volt. Szóval a siker — a mint mondani szokás — teljes volt.

Nyilván ennek a hatása alatt oda fordul a felolvasás végeztével az egyik főtitkár a szomszédos község birájához s sugárzott az arca, a mikor kérdezte tőle: No, ugy-e bíró uram! Ez csak szép volt, meggyőző! Okultak is belőle?!

— Ő kérem alássan — felel vissza a meggyőződés biztosságával a kérdezett — mi már ezen régen tul vagyunk. Mi jőféle borokat, valódi hamisítatlan szilvóriumot és jőféle törkölyöket iszunk régóta. Az azaz alkohol! Az csak a kutyának való!

421—910. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz-
hírré teszi, hogy a Székesfehérvári kir. já-
rásbíróságnak 1909 évi Sp. I. 1220 számú
végzése következtében dr. Hally Oéza ügy-
véd által képviselt Rötting Czeczillia javára
150 K. s jár. erejéig 1910 évi ápril. hó
21-én foganatosított kielégítési végrehajtás
után le- és felülfoglalt és 658 kor.-ra becsült
következő ingóságok u. m.: butorok nyílvá-
nos árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a szécsényi kir. járás-
bíróság 1910-ik évi V. 201/2 számú végzése
folytán 150 kor. tőkekövetelés ennek 1909
évi dec. hó 11 napjától járó 5% kamatai,
és eddig összesen 54 kor.-ban bíróilag már
megállapított, költségek erejéig Szécsényben
leendő megtartására 1910 évi július hó 12-ik
napjának délutáni 3 órája határidőül kitzetlik
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin-
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107.
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel-
lett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén
becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságok-
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés
az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szécsény, 1910 évi jun. hó 21-én.

Nagy, kir. bir. végrehajtó.

≡ Méh-kaptár ≡

10 drb. országos méretű méh-kaptár
használt, de teljesen jókarban kettős
falazattal kiépítve, családdal vagy
üresen. Ő-zí- vagy tavaszi szállításra.

≡ Agác-méz ≡

Kg.-ként 1 k. 20 f. Vegyes 1 k. 10 f.

Modern butorok

Egy világos halószoba berendezés,
kredenz, mozdó, búr-ágyak,
szekrények, kihúzó asztalok, székek,
karnisok és egyéb tárgyak minden
elfogadható árért eladók.

Ugyancsak alulírott készít minden
asztalos szakmába vágó épület és
bútor munkákat, valamint méh-kap-
tarakat minden méretben.

Velenczey Mihály,

asztalos-mester.

Csapos kerestetik Szécsényben

Barok József kocsmája üzletében
megüresedett kiszolgáló állás

azonnal elfoglalható.

Havi fizetés 60 korona. Feltételek
személyes megjelenés alkalmával
megtudhatók. Józanság megkíván-
tatik. Vallás mellékes.

ELADÓ!

Szécsényben az ovoda mellett levő
özv. Löwy Ignáczné-féle ház
— és egy —

serházi kert

továbbá az izr. templomban levő
két férfi- és egy női ülés
szabadkézből eladó.

Félvilágosítást nyújt: László Gyula takarék-
pénztári főkönyvelő, Simontornya.

HIRDETESEK

jutányos díjazás mellett felvétetnek lapunk

kiadó-hivatalában.

GLATTSTEIN ADOLF

könyvnyomdája, könyv- és papírkereskedése

SZÉCSÉNYBEN.

Elvállalok mindenféle könyvnyomdai munkákat
a legjutányosabb áron.

Allandóan nagy újdonság képes levelező-lapokban!

Díszdoboz levélpapír- és irodai felszerelésekből nagy raktár.

Magyar királyi dohányáruda.

Szécsényi Hírlap kiadóhivatala.